

SVOBODNA SLOVENIJA

ANO (LETO) XXVI. (20)

No. (štev.) 5

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

2. februarja 1967

Gospodarstvo in politika Jugoslavije 1966

Trst, v začetku januarja 1967

Bilanca zunanje trgovine prve Jugoslavije je bila v letih 1920—1923 (verjetno zaradi vojne škode) ter v letih 1927, 1928 in 1930 pasivna, vsa ostala leta pa aktivna. V tonaži je izvoz bil trikrat večji kot uvoz, po denarni vrednosti, računani po tekočih borznih cenah, je izvoz v teh letih tudi presegal uvoz, leta 1939 je bil saldo v dobro Jugoslavije 764 milijonov dinarjev.

Druga Jugoslavija je v zunanji trgovini z edino izjemo leta 1946, vsa leta pasivna. Leta 1946, takoj po vojni, so Jugoslovani izvozili 486.000 ton blaga in dobili zanj 16 milijard dinarjev. Uvozili pa so 622 tisoč ton blaga in zanj plačali 12 milijard dinarjev. Bili so torej za 4 milijarde aktivni. Od tega leta dalje sem je pa tonaza izvoza narasla tako, da je v letu 1964 znašala 6.266 tisoč ton. To leto je torej izvoz bil za okrog 2.700 ton višji kot zadnje leto pred vojno, leta 1939. Uvoz pa je na drugi strani istega leta znašal 9.215 tisoč ton. Za izvoz je država dobila 268 milijard dinarjev, za uvoz pa je plačala okrog 377 milijard dinarjev. Treba pa je še vpoštevati, da od leta 1952 dalje niso šteli ekonomske pomoči, ki je v letu 1964 znašala 669 tisoč ton blaga v vrednosti nad 20 milijard dinarjev. Te denarne vsote so računane na bazi 1 dolar—300 dinarjev ali 100 lir—48 dinarjev. Pasiva torej znašajo v letu 1964 okrog 129 milijard dinarjev (vpoštevajoč tudi gospodarsko pomoč).

Rekli bomo torej, da je gospodarska moč države zrasla v razmerju 3:5 v odnosu na predvojno Jugoslavijo, da pa je denar padel, če računamo 1 dolar—50 dinarjev leta 1946 na 1 dolar 1200 dinarjev, torej 24 krat. Uvozne številke kažejo, da država rabi sedaj veliko več uvoznega blaga in da uvozi tudi osnovno hrano, veliko poljedelskih pridelkov. Narodni dohodek je bil leta 1954 znašal 1,162 milijard dinarjev, do leta 1963 pa je narasel na 4,200 milijard. To kaže na inflacijo. Od tega dohodka odpade na zasebni sektor samo 994 milijard dinarjev, 3,205 milijard, torej nad 76% pa na društveni sektor, ki ga neposredno vodijo režimski organi sami.

Režim je v teh dvajsetih letih napravil toliko napak, da je kljub stalni pomoči iz tujine pripeljal državno gospodarstvo v polom. Reševalni poskusi so vodili k delni liberalizaciji gospodarstva. Režim je šel v to, ker se mu je zdelo da je le bolje, da to napravi sam, kot da bi ga odnesla revolucija ali kaka druga nesreča.

Ranković z Udbo in svojo skupino komunistov s tem ni zadovoljen. Prišlo je do dramatičnih dogodkov, ki pa niso bili toliko važni, kot je izgledalo v znanjem svetu. Ranković in njegovi so izgubili mesta v javni upravi, ker niso ubogali UDBA je ostala bistveno ista kot je bila, le njeni gospodarji so se menjali. KOS in UDBA sta še vedno dve ročici istih klešč titovskega režima, ki stiskajo narod in državo.

Ko je Mihajlov poskušal razumeti liberalizacijo v gospodarstvu za znamenje, da je nastopila tudi doba liberalizacije v politiki, je moral v zapor.

Titovi mladi nima. Novi rod ni z režimom. Novi rod nima idealov. Novi rod ne ve kaj bi, kako bi, kam bi. Zateka se v nacionalizem, lokalni patriotizem, ki ga neti tudi razpravljajo o gospodarskih težavah, reformah in drugih nasprotovanjih v komunistični partiji. Ranković je klical: „Srbi na Okup“. Na Hrvatskem in področju po državi so taki klici dobili primerne odgovore. Pri emigraciji, kakršna je naša iz Jugoslavije, se je moglo zgoditi tudi to, da so taki klici nabrali nekaj pristašev med „Srbi čelik“, „ustaši“ in drugim patentiranimi nacionalisti, ki pridno razbijajo vsako slogovo v emigrantskih vrstah in s tem nič kako dobro služijo režimu doma ki mu je slova med emigranti neprejetna ne le kot trn v peti ampak kot trn v očesu.

ALS

Nesreča v vesoljski kabini

Ameriški narod in ves svobodni svet, ki z zanimanjem in skritim upanjem na uspeh zasleduje ameriške priprave za polet prvega človeka na Luno, je minuli petek zadela huda nesreča.

Pri zadevnih poskusih s kabino Apollo, v kateri naj bi prvi trije ameriški kozmonavti poleteli proti Luni in se spustili nanjo, se je izvršil električni napeljava v njej kratek stik ter je iskra vžgala s čistim kisikom napolnjen prostor. manj kot sekundo trajajočem ognjenem puho so v trenutku izgubili življenje kozmonavti Grissom, White in Chaffee. Prva dva sta vsem že stara znanca iz prejšnjih vesoljskih poletov okoli Zemlje, Chaffee pa je novinec, ki bi s kabino Apollo prvič poletel v vesolje.

Enemu od kozmonavtov je še uspelo zaklicati: „Ogenj v kabini!“, nakar je vse tri zajel ognjeni puh in jih v trenutku usmrtil. Rešilni posadki, ki je prihitela h kabini, v silnem dušnem dimu ni uspelo hitro odpreti vrat kabine. Tudi če bi to storili takoj, bi bilo že prepozno. Smrt je bila hitrejša od kakršne koli možne človeške reakcije na eksplozijo.

V kabini je zgorelo vse, kar more uničiti ogenj. Po čudnem naključju je ostal nepoškodovan le list papirja, na katerem je bil začrtan del nameravane vesoljskega poleta s kabino Apollo. White, Grissom in Chaffee bi morali 21. februarja t. l. na 14-dnevni polet okoli Zemlje, ki bi bil prva vesoljska priprava za polet na Luno, katerega so Amerikanci predvidevali konec prihodnjega leta ali prve mesece leta 1969.

Podgorny v Italiji in Vatikanu

Sovjetski predsednik Nikolaj Podgorny je bil teden dni na obisku v Italiji. Z italijansko vlado se je razgovarjal o vietnamskem problemu, predvsem pa ga je zanimala italijanska industrija in možnosti trgovanja z Italijo.

Zato je Podgorny obiskal velike Fiatove tvornice v Turinu ter industrijsko področje Milana. V izjavah časnika je hvalil razmere, v katerih živi delavstvo, zaposleno v Fiatovih tovarnah. Ta Podgornyjeva hvala ni bila vseč italijanski KP ter je v svojem glasilu Unita napadla Podgornija, da je hvalil kapitalistično podjetje.

Komunisti Podgorniju niso priredili takih sprejemov, kakor jih je pričakovala italijanska policija. Zbralo se jih je le po nekaj sto, ki so kričali obrabljene fraze o „imperialistični vojni v Vietnamu“ itd. Kitajska frakcija italijanske komunistične partije pa je raztresala letake, v kateri trdi, da „Maocetung ne bo nikdar obiskal papeža ali italijanskih kapitalistov“.

Vojna na Kitajskem

Kitajska „kulturna revolucija“ se je v minulih dneh spremenila v svojevrstno državljansko vojno. Poročila vseh možnih časopisnih agencij, tako komunističnih kakor svobodnega sveta, pripovedujejo o uporih kmečkega in delavskega prebivalstva Maocetungovim Rdečim stražarjem, o uporih mnogih komunističnih veljakov proti Lin Piau in Maocetungu o uporih v kitajski vojski in o splošni gospodarski in finančni zmešnjavi v državi.

V provinci Sinkiang, ki meji na Sovjetsko zvezo, je prišlo, kakor poročajo japonske časopisne agencije iz Pekinga (ta poročila da odgovorjajo poročilom kitajske uradne agencije same), do upora v vojski ter se je sedem od osmih divizij postavilo na stran uporniškega podpredsednika Kitajske proti Maocetungu in Lin Piau. Do podobnih uporov je prišlo tudi v industrijski provinci Šansi, kjer so kitajska atomska središča. Do nemirov je prišlo nadalje v Kantonu in po vsej srednji Kitajski. Uporniki so zavzeli pristanišče Tsingtao, ki pa so ga po zadnjih poročilih izgubili iz svoje oblasti.

V severozahodni Kitajski se je, kakor poročajo, formirala velika uporniška vojska, ki šteje nad 250.000 mož. Maocetung in Lin Piau sta ukazala svojih tri milijonski armadi zadušiti upo-

Zaradi te nesreče pa je vprašanje časa prvega ameriškega poleta na Luno postalo pereče. Vsekakor se je datum prvega poleta na Luno odmaknil za najmanj nekaj mesecev v bodočnost. Vse nadaljnje poskuse s kabino Apollo so ustavili, dokler ne bodo ugotovili temeljnega vzroka nesreče.

Z vseh strani sveta so prišle žalne brzojavke ameriški vladi in svojem umrlih kozmonavtov. Celotno komunističnih držav so prišli izrazi obžalovanja zaradi nesreče, čeprav se moskovska Pravda ni mogla vzdržati, da ne bi v članek o ameriški kozmonavtski nesreči vpleta napad na ZDA zaradi vojne v Vietnamu. V komunističnih državah je časopisje tudi očitalo Amerikanecem, da preveč hitro s svojimi pripravami za prvi polet na Luno in da je nesreče kriva njihova neupretnost. Sovjetsko časopisje v zvezi s tem zatrjuje, da se doslej še ni smrtno ponesrečil noben sovjetski kozmonavt. Vsa naspotna poročila, ki so izšla v tisku svobodnega sveta, so po pisanju moskovske Pravde brez osnove.

Umrle kozmonavte Grissoma, Whitea in Chaffeeja so v terek pokopali z vsemi častmi. Grissom in Chaffee sta dobila zadnje počivališče na pokopališču v Arlingtonu, White pa na pokopališču v West Pointu. Vdove ponesrečenih kozmonavtov so dobile vsaka po 100.000 dolarjev zavarovalnine.

Pred tedni so se ponesrečili še drugi trije ameriški kozmonavti v letalski nesreči. Tudi njihove vdove so dobile vsaka po 100.000 dol. zavarovalnine.

I Z T E D N A V T E D E N

Tiskovna agencija UP je v nedeljo, 29. januarja, objavila sporočilo, da so v razdobju dveh ur eksplodirale bombe na Titovih poslaneštvih v Washingtonu v ZDA ter v Ottawi v Kanadi, kakor tudi na konzulatih sedanje komunistične Jugoslavije v San Franciscu, New Yorku in Chicagu v ZDA in na titovskem konzulatu v Torontu v Kanadi. Eksploziji bomb sta povzročili zlasti večjo škodo na poslaneštvih v Washingtonu in Ottawi. — V Washingtonu se je ameriški minister Dean Rusk opravičil Titovemu veleposlaniku ter izjavil, da bo ameriška vlada povrnila od eksplozije bomb povzročeno škodo.

V Urugvaju so oblasti ob zadnjem odkritju pojačane komunistične delavnosti ugotovile, da je tudi veliko učiteljev nemoteno zastrupljalo šolsko mladino s komunistično ideologijo.

V brazilski državi Rio de Janeiro so imeli prejšnji teden tako strahovito neurje, da so se močno razlile vse reke, potoki pa postali deroči hudourniki, ki so uničevali vse, na kar so zavedali. V naraslem vodovju ter v naplavljenem blatu je našlo smrt od 700 ljudi. Številni žrtev predstavlja največjo vremensko katastrofo, kar so jih sploh doslej imeli v Brazilu.

Ameriški predsednik Johnson je za-

prosil državni kongres za odobritev kredita 624 milijonov dolarjev za Zvezo za napredek.

V Franciji je umrl zadnji francoski maršal Alphonse Juin. Dočakal je starost 79 let. Slaven je postal že v prvi svetovni vojni v bitkah ob Marni. Ker je bil v Alžiru rojen Francoz, ni odobral De Gaullove alžirske politike ter je vsled tega izgubil visoke vojaške položaje. Nato je živel v pokoju. Juin je bil tudi dober pisatelj in je bil član francoske akademije.

V Madridu so imeli v zadnjih dneh večje nemire med delavstvom in dijaštvom ter policijo. Delavstvo je zahtevalo zvišanje plač ter svobodo za ustanovitev neodvisnih sindikatov, dijaštvo pa prav tako pravico za ustanovitev neodvisnih dijaških predstavnih organizacij. V spopadih s policijo je bilo več demonstrantov ranjenih.

Josip Broz-Tito je bil na obisku pri komunističnih oblastnikih v Moskvi.

Na Japonskem so pri nedeljskih volitvah zmagali liberalni demokratje dosedanjega predsednika Eisaku Satoja.

V Džakarti v Indoneziji je po ulicah demonstrirala množica 40.000 ljudi. Vpi-li so proti Sukarnu, da je izdajalec in da ga je treba spoditi s predsedniške palače.

Iz življenja in dogajanja v Argentini

Za gospodarsko obnovo države

Sedanja vlada argentinske revolucije, si je med drugim postavila za glavni namen ureditve in zboljšanje gospodarskega življenja in javnih financ. To svojo nalogo je poudaril ponovno sam predsednik republike gral Onganía, za njim pa tudi vidni člani njegove vlade. Vlada stoji namreč na stališču: Pravo demokratsko življenje bo možno šele potem, ko bodo postavljene zanj trdne in zdrave gospodarske osnove. Z ureditvijo gospodarskega življenja, s povrnitvijo stabilnosti nar. valuti, bo ustvarjen tudi socialni mir, kar vse bo potem vplivalo na ustvaritev zdravega političnega življenja v svobodi in demokraciji.

Zato tudi tako velika pozornost, ki so jo pripisovali v Bs. Airesu zadnjemu zasedanju Zveze za napredek v Washingtonu. Na ta sestanek je odšel sam minister za narodno gospodarstvo dr. Adalbert Krieger Vasena. Na njem je razložil načrt sedanje argentinske vlade za obnovo gospodarskega življenja v državi. Napovedal je, da se je z objavo drž. proračuna za tekoče leto začela bitka proti inflaciji in za stabilnost narodne valute. Dalje je napovedal vrsto ukrepov, ki bodo za doseg tega cilja izdani. Tako bo pri zvezni vladi ustanovljen poseben odbor, katerega naloga bo koordinirati vsa prizadevanja glede ureditve vprašanj plač in cen življenjskim potrebščinam. Pri železnih bo izvršena preosnova tako kot je zamišljena.

Medameriški odbor Zveze za napredek je odobril načrte argentinske vlade za obnovo gospodarstva ter ugotovil, da Argentina potrebuje za izvedbo tega načrta zunanjo pomoč v višini 150 milijonov dolarjev.

Priprave za konferenco zunanjih ministrov ameriških držav

V Buenos Airesu so v polnem teku priprave za ureditev prostorov v velikem gledališču San Martín. III. konferenco teh ministrov, ki bo posvečena razpravi za spremembo listine Organizacije ameriških držav, da bi ta ustanova bolje odgovarjala svojim sodobnim nalogam in zahtevam sedanjega časa, bo začel z nagovorom predsednik republike gral. Juan Carlos Onganía. Ameriško delegacijo bo vodil zun. minister Dean Rusk, ki bo ostal v Buenos Airesu samo pet dni, nato ga bo pa zastopal njegov pomočnik Sol M. Lino-witz.

V nekaj vrstah

Sekretar za socialno varnost dr. Samuel Vencelj Medrano je napovedal spremembo sedanjega pokojninskega sistema. Ob tej priliki je navedel, da je od 783.220 drž. upokojenecv samo 22.939 upokojenecv, ki so stari nad 60 let, ostali so stari od 20 do 60 let.

Železniška uprava je odredila, da bodo odslej morali plačati vsi tisti, ki

bi potovali brez vozovnice 500 pesov kazni.

Katoliški delavski krožki v Argentini — Los Círculos Obreros Católicos — praznujejo danes 75-letnico ustanovitve. Njihov ustanovitelj je pater redemptorist Federico Grote, ki je bil rojen leta 1853 v Muenstru na Nemškem. V Buenos Aires je prišel leta 1884 ter je pod vplivom papeške socialne okrožnice Rerum Novarum leta 1892 ustanovil prvi delavski krožek. Prvemu so potem sledili drugi, ter med drugim danes ta ustanova razpolaga z vrsto kulturnih in socialnih ustanov. Omenjamo samo moderni sanatorij San José v Buenos Airesu. Federico Grote je za Argentino to, kar je bil dr. Janez Ev. Krek za Slovence.

Velika buenosaireška dnevnik La Prensa in La Nación sta od ponedeljka, 2. januarja, zvišala prodajno ceno izvodu med tednom od 12 na 15 pesov. Cena nedeljskim številkam s prilogami je bila zvišana že prej od 20 na 25 pesov ter bo zaenkrat ostala še nespremenjena. Kot vzrok povišanja cene lista navajata splošno podražitev stroškov za izdajanje listov. Npr. po najnovejšem konvenciju so se plače grafičnemu delavstvu v zadnjem času zvišale za 32%.

V zvezi s pojačano komunistično delavnostjo zlasti v Urugvaju sta se argentinska in urugvajska policija dogovorili za skupno nastopanje proti komteroristom in za medsebojno podpiranje za odkrivanje komunistične konspirativnosti in teroristične dejavnosti. V zvezi s tem so nekateri listi navajali, da je bil znani kom. terorist Argentinec dr. „Che“ Guevara tudi v Argentini, odkoder da je odšel v Urugvaj in se nekaj minut mudil tudi na letališču v Montevideu. Da ga policija ne bi prepoznala, ne nosi več brade, ter ima tudi pobarbane lase.

Buenosaireška občina je odstopila jezuitski katoliški univerzi v Bs. Airesu večje področje zemljišča v središču mesta. Na njem bo omenjena univerza zgradila vseučiliško naselje z moderno bolnišnico. Po 99 letih bodo vsa poslopja prešla v last občine.

Paragvajski minister za zunanje zadeve dr. Raúl Sapena Pastor se je te dni mudil v Buenos Airesu ter je v argentinskem zun. ministrstvu podpisal z argent. zun. ministrom pogodbo o svobodni rečni plovi. Po tej pogodbi je po rekah Paragvay, Paraná in Río de la Plata (Srebrna reka) svobodna plovba tako za argentinske, kakor paragvajske ladje.

Med 15. februarjem in 1. marcem bo stopila v veljavo nova poštna tarifa. Bo občutno zvišana. Kar za 100%, tako bo poštnina za navadno pismo 20 pesov.

Člani posvetovalnega odbora za vseučiliški pouk so izdelali osnutek novega zakona o vseučiliščih. Izročili so ga tajniku za kulturo in vzgojo prof. Carlosu M. Gellyju v Obesu.

